



县城俯瞰

砥砺前行绘新篇

——岚县城市建设成果总结

□ 文/程宝安 图/杨慧敏 白慧

岚县作为省级绿色低碳建设试点县，自试点启动以来，县委高度重视，将其列为县域高质量发展与生态文明建设的关键举措。通过积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念，在多领域持续发力，成效显著，先后获评国家级园林县城、省级文明县城。其成果深度契合城市工作会议精神，在制度构建、环境保护、产业转型及城市建设等方面表现突出。

规划引领成效显著

规划是城市发展的“指南针”。岚县精准把握时代机遇，抢抓山西中部城市群发展与全省新型城镇化建设契机，将县域发展融入省市大局，明确“融入山西中部群”目标，定位“全省重要冶金铸造基地、新能源、现代农业和生态文旅服务特色综合性园林城市”，为城建勾勒清晰蓝图。

同时，岚县完善规划体系：将城乡融合纳入“十四五”规划，落实“三区三线”划定成果，完成县乡两级国土空间规划，确定城镇开发边界，制定31项推进举措保障落地。还委托专业机构编制《实用性村庄规划》，邀请北师大团队编制《乡村振兴产业发展》《乡村建设规划》，实现城乡规划应编尽编，筑牢协同发展根基。

产业发展势头强劲

产业是城市发展的核心引擎，岚县多点发力，产业活力尽显。园区建设成果突出：高起点建设9.18平方公里经济技术开发区，推进智慧园区建设，培育新材料、新能源、高端装备制造等新兴产业。目前，开发区建成10万平方米标准厂房，有19条先进铸造生产线，备案产能99万吨，获评全市首批铸造专业镇、全省高端精密铸造特色产业集聚区。工业转型稳步推进：推动煤焦产业升级，完成4座煤矿智能化改造，推进1座千万吨智能化绿色煤矿、1座60万吨/年焦化企业技改，让传统工业焕发新活力。铸造产业链强链，吸引优质项目入驻，与江苏首尔特种合金有限公司、江苏宏大特种钢铁机械有限公司就新型材料项目达成合作共识，推进山西塔森阀门制造项目入驻产业园。充分发挥“风”“光”资源优势，坚持“源网荷储”一体化发展。当前新能源装机总规模达2439.7MW，2022至2024年成功招引申河、绿能星等51个新能源项目。

农业现代化初显成效：聚焦“1+1+N”特色农业体系，马铃薯种植面积稳定在30万亩，“土豆宴”品牌走向全国，成为岚县农业名片，仅马铃薯种植收入就占农民可支配收入的三分之一。建成全省最大的优质沙棘原料基地，面积33万亩，年产值1.5亿元，带动群众人均增收5000元。此外，实施食用菌、设施蔬菜、生猪养殖等特色种养项目，建成1000座温室大棚，在北京新发地设立特色农产品供应基地，让岚县农产品走出大山、走向全国。

生态环境持续改善

岚县坚守“绿水青山就是金山银山”的理念，生态环境质量持续向好。生态保护工程成果斐然：不断巩固“林长制”实施成效，深化林业改革，实施吕梁山生态保护修复工程，2022—2024年新造林累计16.5万亩。实施“一泓清水入黄河”工程，国考曲立断面水质稳定达到Ⅲ类及以上标准。整治“散乱污”企业，推进县城“无煤化”改造。空气质量提升，空气优良天数从2022年的313天增至2024年的334天，

优良率从85.8%提升至91.3%。

生态产业同步发展：构建“沙棘育苗—种植管护—采摘带动—产品加工—品牌打造”完整产业链，打造优质沙棘原料基地，实现生态效益与经济效益双赢，带动群众增收。

生态旅游蓬勃兴起：协同推进生态保护与高质量发展，深化文旅康养供给侧结构性改革，实施土豆花风景区4A建设，打造12个乡村旅游示范村，培育特色小镇，让游客在赏生风光、品乡村文化的同时，生态旅游成为了新的经济增长点。

城市建设持续发展

发挥全省绿色低碳试点县的政策优势，持续拉大城市发展框架，城市外在形象和内在品质全面提升。2022—2024年完成人民路、向阳路、秀容街提质改造工程，城市道路改造总长度达4.2公里。县人民广场等一批标志性文化场所建成投用，县城实现管线全入地、雨污全分流。新增供热面积60.7万平方米，坚持精细管理、跟踪问效、保障到家，对供热不佳片区实行“一片一策”提质改造，确保群众温暖过冬。

推进各类保障性住房及其配套设施建设，完成6栋公租房建设，共计提供住房302套，帮助882人实现安居梦。同时，岚县深入贯彻绿色低碳理念，完成36个城镇老旧小区、13个县城住宅小区以及21处公共建筑的节能改造任务，改造总建筑面积达到35.75万平方米，惠及居民2548户、4000余人。

民生保障水平提升

岚县公交服务持续升级，深化“城乡公交免费”政策，投入公交车总数50辆，累计优化公交线路12条，消除公交空白点8个，实现新能源公交车全覆盖，出租车更新为纯电动车型，投放800辆共享单车，打造15分钟便民服务区。

县人民医院新区建成投用，提升县域医疗服务能力，带动县域医疗共同体发展，让群众在家门口就能享受到优质医疗服务。此外，岚县升级打造30个村级老年日间照料中心，推进就业社保服务向社区、村庄全覆盖。引进北京新学道等优质教育资源，推进教育共同体建设，切实促进教育公平，让城乡孩子共享优质教育资源。

城乡融合深入推进

岚县推动城乡融合发展，助力共同富裕。基础设施互联互通：推进县城基础设施向乡村延伸，完成静兴高速连接线北段等重点项目建设，新建“四好农村路”55公里，推进向阳路提质改造工程，完善城乡交通网络。

人居环境整治提升：学习“千万工程”经验做法，打造精品示范村和提档升级村，推进城乡环卫一体化建设，建成智慧环卫管理平台，启动垃圾处理场建设项目，目前农村垃圾收运处置体系自然村覆盖率达100%，改厕成效显著，成功通过国家卫生县城复审，乡村环境整治，群众生活品质不断提升。

民生保障均等化加速：借县人民医院新区投用契机，提升医疗共同体服务能力，让农村群众享优质医疗资源；提级村级老年日间照料中心，完善农村养老服务体系；引进优质教育资源，推进教育共同体建设，不断缩小城乡教育差距，让城乡群众共享发展成果。



乡村旅游示范村——王家村



林业森林覆盖



完善城乡交通网络



“风电”岚县



岚县经开区



县城易地扶贫搬迁新区会貌



包装沙棘原浆



岚县公交



岚县人民医院